

முதல் பிராந்தியம் என்று குறிப்பிடும் போது கணேஸ் என்ற குறிப்பிட்டுத்தான் அவனது சாதனைகள்-அவனது இயல்புகள் பற்றிக் கூறிவிட்டுத்தான் அடுத்த விடயத்துக்குச் செல்வார்கள் திருமலை மக்கள். அந்தளவிற்கு திருமலையின் வரலாற்றில் தனி யிடம் பெற்றவன் கணேஸ்.

கைக்கிளி - 303 ரக துப்பாக்கியுடன் பொலிசார் வந்து கைது செய்து கொண்டு செல்லும் நிலைமையில் இருந்த இயல்புகள் பற்றிக் கூறிவிட்டுத்தான் அடுத்த விடயத்துக்குச் செல்வார்கள் திருமலை மக்கள். அந்தளவிற்கு திருமலையின் வரலாற்றில் தனி யிடம் பெற்றவன் கணேஸ்.

கைக்கிளி - 303 ரக துப்பாக்கியுடன் பொலிசார் வந்து கைது செய்து கொண்டு செல்லும் நிலைமையில் இருந்த இயல்புகள் பற்றிக் கூறிவிட்டுத்தான் அடுத்த விடயத்துக்குச் செல்வார்கள் திருமலை மக்கள். அந்தளவிற்கு திருமலையின் வரலாற்றில் தனி யிடம் பெற்றவன் கணேஸ்.



தான் இந்தநிலை. அதன்பின் தாங்கள் பிறந்து வளர்ந்த இடம் தான் தங்கள் சொந்த இடம். இவ்வாறான குடும்ப வாழ்வை மேற்கொள்ள விரும்புவோர் திருமலைக்கு குடியேறி விரும்புவது சாத்தியமில்லை என்ற முடிவுக்கு சிங்கள மக்கள் வந்தனர். அந்த எவகூடு சிங்களக் குடியேற்றங்கள் மீதான தாக்குதல்கள் அமைந்தன.

குறிப்பாக 1985 ஆம் ஆண்டு ஓர் நாள் திகழ்ந்த சம்பவத்தைக் குறிப்பிடலாம். மேன் காத்திக்கு அதனைச் சூழவுள்ள பகுதிகளுக்கு சிங்கள மக்கள் வந்தனர். அந்த நாள் கொள்ளையடித்தனர். அத்துடன், அக் கிராமத்தில் தப்பியோடியவர்கள் போக எஞ்சியிருந்த பெண்களை தெரிவித்ததை சலக்காலைக்கு கடத்திக் கொண்டு சென்றனர். இவ்வாறான திருட்டுத்தனம் என்பன கண்ணை மறைத்த நிலையில் தாங்களும் பெண்கள் தானே - தமக்கும் இப்படிப்பொரு நிலை வந்தால் எப்படியிருக்கும் என்பதையெல்லாம் சிந்திக்க நேரமில்லாத குடியேற்ற வாசிகளான சிங்களப் பெண்கள் அக்கிராமத்தில் இருந்த ஓடுகள், கதவுகள் என்பவற்றை கழற்றிக் கொண்டிருந்தனர். இச் செய்தி கணேஸிற்குத் தெரிந்தது. கணேஸ் சற்றும் தாமதிக்கவில்லை. ஏற்கனவே இந்த விசயத்தைக் கேள்வியுற்றுக் கலங்கிக் கொண்டிருந்த அமைப்புக்களிடம் ஆலோசனை நடத்தி வில்லை அவன். நேரடியாக களத்திலேறிக் கிளான். இது தான் புலிகளுக்கு எணையவர்களுக்கும் வித்தியாசம் என்பதை தமிழ் வரலாறு அன்று மீட்டாக்கத்தே வியாக்க காட்டியது.

விடுவித்தன. பலியானோர் போக எஞ்சிய ஊர்காலப்பெயலினர் தலைதெறிக்க ஓடினர். இச் சமயத்தில் பெண்களிடம் தனிபாக அகப்பட்ட ஒரு ஊர்காவற்படை வீரன், 'எமது பெண்களின் சினம் எந்தகையது' என்றாத தெரிந்து கொண்டான். ஆனால் அதை மறந்துவிட்டு எடுத்துச் சொல்வதற்கு அவன் உயிரும் இருக்க வில்லை. அன்று ஒரு புதிய நிலைமை உருவாகியது. போராட்டத்தில் ஆண்கள் ஆயுதம் ஏந்தினும் மட்டுமேபோதாது பெண்களும் ஆயுதம் ஏந்த வேண்டும்' என்பதே அது.

இன்றும் முதுகிரிப் படுககளிலும் தமது மண்ணை விட்டுப் பிரியாமல் எதனையும் தாங்களிக் கொண்டு போராட்ட வேண்டும்

என்ற உணர்வுடன் மக்கள் இருக்கின்றார்கள் என்றால் அது இது போன்ற சம்பவங்களினால் தான். புலிகளும் மக்களும் ஒருவரே

என்ற செய்தியை உலகின் இராணுவ ஆய்வாளர்களுக்கு தெரியப்படுத்தியவரும் இவரே. இவ்

## மேஜர் கணேஸ்

என்ற இந்த நிலையை உருவாக்கியவன் கணேஸ் என்றால் அது மிகையாகாது.

முதுகிரிப் பிராந்தியத்தின் பெயரால் கணேஸின் பெயர் உச்சரிக்கப்பட்டாலும், எல்லாப் பிராந்தியங்களின் மண்ணிலும் இவனது காலடி பதிந்துள்ளது. தமிழகத்தின் சகல பிராந்தியங்களிலும் நடைபெற்று தாக்குதலில் இவன் பங்குற்றிருக்கின்றான். வன்மீப் பிராந்தியத்தில் நடைபெற்ற உமையான்புரம் தாக்குதல், திருநெல்வேலியில் நடைபெற்ற 13 இராணுவ வீரர்கள் மீதான தாக்குதல்கள், மன்னார் பிராந்தியத்தில் முதன் முதல் நடைபெற்ற 3 ஆம் பீட்டி கண்ணிவெடித் தாக்குதல், மட்டக்களப்பு பிராந்தியத்தில் நடைபெற்ற கருவாபுளிக்கிடித் தாக்குதல், அம்பாறை மாவட்டம் திருக்கோவிலில் நடைபெற்ற இரத்தினரோசி ஒரு வன் மீதான தாக்குதல், முதுகிரிப் போரூம் வளர் உடமாராட்சியில் நடைபெற்ற பல தாக்குதல்கள் என பெரிய பட்டியலே உண்டு.

வாறு 303 ரக துப்பாக்கியால் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்ட உலங்கு வானூர்தியின் பாகங்களை கூனித் தவிர்ந்து தமிழகத்துக்கு எடுத்துச் சென்று காண்பித்தார், அங்கிருந்து வந்த திருநெல்மொன் அவர்கள்.

இதேபோல் ஒரு சமயம் மல்லிகைத் தீவுச் சந்தியில் இராணுவ வத்தினரின் வருகையை எதிர்பார்த்து கண்ணிவெடியைப் புதைத்து விட்டுக் காத்திருந்தான் கணேஸ். கணேஸ் புதைத்து வைத்த கண்ணி வெடி அவர்களின் உலங்கு வானூர்தி தரை வீழ்ந்தது. கணேஸ் விசையை அழித்தான். துரதிர்ச்சி உடம்பை அது வெடிக்கவில்லை. வெடித்திருந்தால் உலகின் விமானத்துக்கு கண்ணிவெடி தைத்துவர்கள் புலிகளே என்ற வரலாறு கதைக்கப்பட்டிருக்கும். இந்தகைய வரலாறு புத்தவீரன் களத்தினிலே வீர மாறும் என்பதே சிறிய திருமலை முதுகிரி மக்கள் எரிமலை மீட்டுவதில் திறமைத் தோற்றுவதைப் போதிக்கும். அல்வீரின் கனவை நினைவாக்கப்பல இளைய வீரர்கள் அம்மண்ணில் இருந்து புறப்பட்டனர்.

303 ரக துப்பாக்கியால் விமானத்தைச் சுட்டு வீழ்த்த முடியும்

விடுதலைப்புலிகள் இயக்கத்தின் தாக்குதல் பிரிவுத் தலைவனாக இருந்த சேனின் நெருங்கிய நண்பன் இவன் அவன் மூலமாகவே போராட்டத்தின் இணைந்து கொண்டவன்.

திருமலை மாவட்டத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்த சிங்களக் குடியேற்றத்தை அதன் ஆபத்தை கூடுதலாக அனுபவித்த பிராந்தியம் முதுகிரி. சிங்களவர்களை அமைச்சரவையிலே மிகவும் இனத்துவைய சிபான சிறில் மத்தியுவின தலைமையில் 'சேருவெல புனிதப் பிரதேசம்' என்ற பெயரில் சிங்களக் குடியேற்றங்கள் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தன. தானாக முனைத்த அரசமரங்களைச் சூழவுள்ள இடங்களைப்பெல்லாம், மத்தியின் பெயரால் சிங்களக் குடியேற்றக் கிராமங்களுக்குடனே இவரது கடமையாக இருந்தது. இதற்கென அரசின் சகல வளங்களும் பயன்படுத்தப்பட்டன. கணேஸ் இவ் பிராந்தியத்திலுள்ள காலடி எடுத்துவைக்கும் வரை

கணேஸின் தோற்றங்களின் துப்பாக்கியிலிருந்து சினத்தின் சென்ற ரவைகள் எமது பெண்களை

## கடந்தகால நிகழ்வுகளை மறவாதீர்

மருத்துவமீம் இடமாற்றப்படும் முயற்சி தொடர்பாக யாழ் மருத்துவமீ ஆசிரியர் சங்கம் தமிழ் மக்களுக்கு விடுத்த வேண்டுகோள்!

யாழ்ப்பாண மருத்துவமீ, ஆசிரியர் சங்கம் ஆடி யாழ்ம விதி, கொக்குவிலை அன்புடன் தமிழ்மக்களே!

நீண்டகாலமாக இங்குள்ள பொதுமக்கள் மேற்கொண்ட முயற்சியால் உருவாகிய யாழ் மருத்துவமீத்தை யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து அற்றம் முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுவதை நீங்கள் அறிவிர்கள். இடையூறில்லாத கல்விமலம் உங்கள் பிள்ளைகள் விரைவில் படித்து முடிக்க இது உதவும் என நீங்கள் நினைக்கக்கூடும். ஆனால் இதன் குறுகிய நீண்டகால விளைவுகளைப் பற்றி சிந்திப்பது அவசியம். இதற்கு உதவ கால நிகழ்வுகளை மீட்டுவதே போராட்டமானது.

இடம் பெயர்ந்து செல்லும் யாழ் மருத்துவமீத்தில் கற்பிக்க வேண்டிய போராசிரியர்களோ, விரிவுரையாளர்களோ கிடைப்பார்கள் என எதிர்பாரக்க முடியாது இந்திய அமைப்புகள் போர் நடத்திய காலத்தில் எமது கல்விமலம் செல்லும்படி உண்ணாவிரதம் இருந்ததையும், இங்குள்ள துறைகள் அவர்கள் அனுமதிப்பட்டதையும், மற்றையோர் பயத்துடன் மீண்டும் தென்மேற்கை சென்றதையும் மறக்கமுடியாது. அக்காலத்தில் யாழ் பல்கலைக்கழகம் சகலதுறைகளையும் கொண்ட பூரணமான பல்கலைக்கழகமாக வேண்டும் என்று எல்லோரும் பேசிக்கொண்டோம்.

## குழல் மாசடைவதை தடுக்கும் நடவடிக்கையின் அவசியத்துத் வலியுறுத்தி மக்களுடன் புலிகள்.



## யாழ்ப்பாணத்தில் சகாதார சீர்கேடுகள் அதிகரிப்பு

குறுகிய காலத்திலுள்ள யாழ்ப்பாணத்தைச் சுற்றிவர அகதி முகாம்களைத் தொடங்கவேண்டிய திட்டம் ஏற்பட்டது. சீமெந்து தட்டுப் பாட்டில் போதிய மலசகூடங்கள் அமைக்க முடியவில்லை. மண்ணெண்ணெய் மிப்பக்களையே மலங்கழிப்பதற்கு உதவக்கூடிய வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டது. ஆனால் பருவக்காற்று காரணமாக இது கைவிட்டப்பட்டது.

கைவிட்டு எடவாத்தியைமொகாலும், கழிவுகூடவசதிபின்னர்களாலும் தண்ணீர் அகத்தாக்கப்பட்டு எடபோயிட் காய்ச்சல், வயிற்றுடட்டம், வயிற்றுலி போன்ற கோபங்கள் மரவலாகத் தெற்றுகின்றன. மருத்தியைமலி விளைவாக அநேக மரணங்களும் ஏற்படுகின்றன. மலத்தியோன் இன்கொமால் திலையாள், துரம்புடி அதிகரித்து, மலேரியா காய்ச்சல் அதிகளவில் காணப்படுகின்றன. திவ்வறு தயிற் நலன் காக்கும் ஒன்றியம் யாழ். குடாநாட்டின் சகாதார நிலைப்பற்றி ஒரு அறிக்கை வெளியிட்டது.

மேலும், அண்மைக்காலத்தில் அரசியல் காரணங்களுக்காக எல்லாப் பல்கலைக்கழகங்களும் முடியிருந்த வேளே, அரசியல் பொருளாதார, இராணுவ நெருக்கடிகளின் மத்தியிலும் யாழ்ப்பல்கலைக்கழகத்தின் சகல துறைகளும் கல்விப்பணியைத் தொடர்ந்ததை மறந்துவிடக் கூடாது.

கொழும்பு, போர்த்தளைப் பல்கலைக்கழகங்களில் கற்று வந்த உங்கள் பிள்ளைகள் 1983ம் ஆண்டு தாக்கப் பட்டு ஆசிரியர் யாழ்ப்பாண அனாதையாக யாழ்ப்பாணம் வந்ததையும், தங்களை யாழ் பல்கலைக்கழகத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யப்படி உண்ணாவிரதம் இருந்ததையும், இங்குள்ள துறைகள் அவர்கள் அனுமதிப்பட்டதையும், மற்றையோர் பயத்துடன் மீண்டும் தென்மேற்கை சென்றதையும் மறக்கமுடியாது. அக்காலத்தில் யாழ் பல்கலைக்கழகம் சகலதுறைகளையும் கொண்ட பூரணமான பல்கலைக்கழகமாக வேண்டும் என்று எல்லோரும் பேசிக்கொண்டோம்.

இன்று மருத்துவமீத்தில் வசதிக்குறைவுகள் யாவும் யாழ்ப்பல்கலைக்கழகத்திலுள்ள சகல துறைகளுக்கும் (வீசாய் பீட்டம், பெற்றியிற் பீட்டம் உட்பட ) பொதுவானவை இடே காரணங்களால் காட்டி மற்றைய துறைகளும் இடமாற்றம் செய்யப்படலாம். இவ்வாறு யாழ்ப்பாணத்தில் உயர்கல்வி வசதிகள் இல்லாத வேளே தென்மேற்கையிலிருந்து உங்கள் பிள்ளைகள் கலைக்கப்படும் போது, எங்கே போவார்கள்?

வடபகுதி மக்களுக்கென உள் ஒரு ஒரு பூரணமான வைத்தியசாலையான யாழ்ப்பாண வைத்தியசாலையை 1987ம் ஆண்டில் முடிவடை அடிக முயற்சி எடுத்ததை மறந்திருக்க முடியாது. இம்முயற்சி தொடர்விய உடந்ததற்கான காரணிகளில், யாழ் மருத்துவமீட்டம் ஒன்று, மருத்துவமீட்டம் இங்கிருந்து அற்றப்பட்டதும் போதாது வைத்தியசாலை என்ற தகுதியை இழந்து சாதாரண வைத்தியசாலையாக மாற்றிய பின் அதை முடிவடை இலக்குவானதாகிவிட்டது. இதன் பின் உங்கள் சகாதார வசதிகளின் நிலை என்ன?

எமது மருத்துவமீட்டம் கொழும்பிற்கோ அல்லது போர்த்தளைக்கோ மாற்றப்பட முடியாது ஏனெனில் அங்குள்ள போர்த்தளை வைத்தியசாலைகளில் ஏற்கனவே மானவற் பயிற்சித்தர்கள் எனவே, வடபகுதியின் பூரணமயிற்சிகளை ஒதுக்கப்பட்டு, உங்கள் பெருந்தொகைப் பணத்தைப் பாவித்ததே நென்பகுதியில் ஒரு புதிய போர்த்தளை வைத்தியசாலையை நிறுவ வழிவகுப்பதாக இந்த மருத்துவமீட்டம் மாற்றம் அமையும்.

எனவே, உங்கள் பிள்ளைகளின் உயர்கல்வியும், சகாதார வசதிகளையும் இல்லாமல் செய்வதற்கு இந்த மருத்துவமீட்டம் இடமாற்றம் அடித்தனம் அமைக்கும் என்பது வெளிப்பட நீங்கள் விரும்பி உருவாக்கிய இந்திரவணம் இங்கிருக்க வேண்டுமா? இல்லையா? என்பதை முடிவு செய்யும் பொறுப்பு துணைவேந்தரே போல அல்லது ஆசிரியர்களான எங்களை போல மீட்டம் சார்ந்ததல். இதில் முக்கியமானவர் நீங்களே!

சொல்லுங்கள்

செயலாளர்